

组队以来首登赛场 江苏三人篮球男子青年队正式启航

2月12日,2023年新浪3X3黄金联赛迎春赛(扬州站)在扬州广陵区京杭篮球公园圆满落幕。值得一提的是,江苏三人篮球男子青年队也派出两支队伍参加了本次比赛,完成了球队自去年8月组队以来的首次正式赛场亮相,并分别收获高校组冠军和成年组四强。
本报记者 黄夕寅

跨年龄挑战,青年军表现亮眼

去年举行的江苏省第二十届运动会首次引入三人制篮球项目,吸引了多个城市组队参赛。同时,得益于省运舞台,省内一批优秀的三人篮球后备人才也开始崭露头角。2022年8月,在经过初步人才遴选之后,主教练许伟、领队胡竹青、副领队李炳德这“三驾马车”带领的江苏省三人篮球青年队正式组建。

“目前我们的队伍(江苏三人篮球男子青年队)有12人,都是来自06、07、08年龄段的孩子。”省篮球运动管理中心副主任胡竹青告诉记者,为了能够更好地促进江苏三人篮球的发展,除了队员选拔到位之外,通过近半年多时间的摸索磨合,江苏省体育局已为这支新组建的队伍配备了由主教练、助理教练、正副领队及体能师组成的完整教练组,完善了球队的人员结构,球队的训练也逐渐步入正轨。

然而,由于疫情等多方因素,江苏三人篮球男子青年队自组建以来,一直处于闷头训练的状态。除了打过寥寥几场教学赛,一直未能在正式比赛中亮相。直到扬州举办了本次3×3黄金联赛迎春赛。

记者了解到,为了能最大程度参赛,

江苏三人篮球男子青年队被划分成两支队伍,同时参加了成年组和高校组的比赛,并出人意料地斩获了一个冠军及一个四强的不错成绩。“来参加这次比赛,锻炼队伍的价值其实要远远大于成绩本身。”胡竹青说,这次比赛的所有对手,在年龄上都要比江苏三人篮球男子青年队的队员们大上不少。“但这样的‘越级挑战’其实很有锻炼价值。毕竟队伍年轻、队员年轻,需要大量比赛来积累经验。”

全运备战,从学青会争金开始

上个全运会周期,江苏是通过从五人篮球项目跨界选材的方式,组建队伍摸索三人篮球发展之路。伴随着中国男女三人篮球的水平不断提升,进入眼前的这个全运周期后,江苏三人篮球则开启了全新旅程。

“虽然都是篮球项目,但是三人篮球和五人篮球还是有非常多不同的。让运动员跨界或者兼项都不是最优选择。所以,从在省运会设项开始,我们已经着手优化打造江苏的三人篮球全新的人才培养体系。”胡竹青告诉记者,目前江苏省内包括南京、常州、无锡、苏州等地,三人篮球项目开展都非常火热。“这也促使江苏



的三人篮球发展其实在全国是处于前列位置的。”

记者了解到,目前放眼国内三人篮球项目的发展,山东、江苏、广东等少数几个省市是相对突出的。也正因如此,有底气的江苏三人篮球在去年组建青年队后,球队就已将目标锁定在全运赛事上。同时,也希望在明年的第一届全国学生(青年)运动会,用实力和成绩证明自己。

“从参加黄金联赛的表现不难看出,

目前虽然我们的队伍在训练、管理上越来越完善成熟,但打过的比赛不多、经验不足,还是让年轻队员们在场上暴露出了不少问题。”胡竹青解释说,“比如临场的技战术运用、对比赛的阅读、比赛情绪的把控,甚至是基本功的能力,其实很多维度上队伍还存在不少问题。这些都需要靠日后的训练和比赛去磨练。但无论如何,我们依然会咬定目标,争取从在学青会上争夺金牌开始,努力推动这个项目在江苏的持续发展。”

国羽卫冕团体亚锦赛 南京姑娘高昉洁强势回归

当地时间19日,2023年亚洲羽毛球混合团体锦标赛在迪拜落下帷幕。继小组赛,中国队在决胜中以3:1再次战胜韩国队,在雪藏绝大部分主力的情况下成功卫冕。本次比赛中,南京姑娘高昉洁发挥出色,5战5胜,为国羽闯入半决赛和决赛乃至赢得金牌立下了首功。

5战全胜立大功!

由于中国队凭借卫冕冠军身份早已获得苏迪曼杯赛的参赛资格,因此能否在亚洲羽毛球团体锦标赛跻身前四从而获得苏杯席位已经不是国羽的目标,锻炼年轻阵容才是队伍此次迪拜之行的要义,因此队中除了黄东萍外,尽是参赛经验较少的年轻队员。

首场男单,世界排名100多位的雷兰曦迎战排名比他再低100多位的李宥奎,没有任何悬念,雷兰曦2:0取得完胜。本次比赛,除了四分之一决赛输给名将李梓嘉外,雷兰曦无论是面对排名低于自己的选手,还是远高于自己的普兰诺伊,他都拿到了胜利,整体表现令人满意。

同样让人放心的还有高昉洁的女单,她以两个21:15轻松击败金佳恩。此战迪拜,高昉洁表现出色,除了小组赛首场对阵乌兹别克斯坦没有出场外,其余场次高昉洁全勤且全胜,为国羽卫

冕立下大功。小组赛第二场,高昉洁在面对印尼好手因西拉时,首局只让对手拿到3分,便以2:0开启了自己的夺金之旅。第三场对阵世界排名第20位的韩国新秀金佳恩,高昉洁苦战两局,以最小分差赢球。淘汰赛第一轮,迎战15年青赛冠军,马来西亚“一姐”吴堇溦,高昉洁在先输一局的情况下连扳两局,逆转获胜。半决赛挑战世界排名第9位,2019年世锦赛冠军辛杜,高昉洁也毫不手软,首局只让对手拿到9分,2:1获胜。

本场决赛,再次面对金佳恩,高昉洁打得更为自信放松,以两个21:15拿下比赛。

令人遗憾的是,随后的男双没有能够乘胜追击。何济霆/周昊东面对小组赛任翔宇/谭强输掉的对手金元昊/罗星升,也没有太好的应对策略,自己失误较多,1:2败下阵来。不过女双小将刘圣书/谭宁尽管小组赛0:2输给白荷娜/李绍希,但总算在决赛中打出了自己的士气,2:0轻取郑娜银/李绍希,没有让比赛进入到决胜盘的争夺,最终,国羽3:1击败韩国队,成功卫冕团体亚锦赛桂冠。

差点因伤退役的“小李雪芮”

高昉洁出生于1998年底,身高1米78,性格外向,阳光且直率,因为挚爱羽毛球,2009年2月进入省少体校,2012

年12月进入江苏队,2013年10月进入国青队训练,2014年6月正式进入国家羽毛球队,2017年被授予国际级运动健将称号,2018年被授予中华人民共和国体育运动一级奖章。

高昉洁出道不久就因为与李雪芮相似的打法和球风,有了“小李雪芮”的昵称。2017年中国羽毛球超级赛是高昉洁的成名之战,她在主场观众的助威声中先后击败了里约奥运会亚军、印度名将辛杜和里约奥运会冠军、西班牙“球后”马林,成为中国公开赛的最大黑马。凭借着2017年的优异表现,高昉洁在2018年尤伯杯团体赛上被安排打“二单”。

高昉洁原本是国羽在东京奥运周期重点培养的选手,遗憾的是2019年在马来西亚大师赛对阵西班牙选手马林时遭遇跟腱断裂,在马来西亚接受手术治疗后又经历了长时间的康复,因此阔别国际赛场三年多之久。

当我们都以为高昉洁会就此退役时,她在2022年初低调重新起航。2022印尼挑战赛和2022印尼玛琅大师赛,高昉洁一路过关斩将夺得两站比赛冠军。

相信在战胜伤病后,再次来到熟悉又陌生的赛场,高昉洁将迎来运动生涯的又一次巅峰。高昉洁用实际行动证明,机会是留给努力的人。

本报记者 黄啟元

